INZINERINIU TECHNOLOGIJU VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO ANTROS DALIES
KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

ELEKTRONIKOS INZINERIJA

Kandidatas atsakymus j Il dalies klausimus gali suformuluoti savais ZodZiais. Ar atsakymy turinys yra
teisingas, sprendzia egzamino uzduoties vertintojai.

I:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
I dalis

1. |30V. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

2. | Zaibo blyksnis, pauks¢iy ¢iulbéjimo atsiradimas. 1 Taskas skiriamas, kai pateikti
abu teisingi atsakymai.

3. | Telefono kroviklis, rezervinis 5 V maitinimo $altinis. 1 Taskas skiriamas, kai pateikti
abu teisingi atsakymai.

4. | Garsiakalbis / kolonélé, sirena. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas vienas teisingas
atsakymas.

5 |23V. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

6. | N-L1, N-L2, N-L3. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas vienas teisingas
atsakymas.

7. | Srovés nuotékio relé, faziy sekos relé, automatinis 1 Taskas skiriamas, kai

jungiklis, vir§jtampio apsauga, srovés virsijimo relé pateiktas vienas teisingas
atsakymas.

8. | 50. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

9. [25A. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

10. | Stipri / stiprumg. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

11. | 1 — Varzas / rezistorius. 1 Taskas skiriamas, kai pateikti

2 — Kondensatorius. visi keturi teisingi atsakymai.
3 — Induktyvumo elementas / rité / droselis.
4 — Diodas.




l:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos

12. | Rankenélé A pozicijoje ir laidai COM/10A. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

13. | 1,1 kQ. 1 Taskas skiriamas, kai
pateiktas teisingas
atsakymas.

14. 1 Taskas skiriamas, kai
pasirinktas teisingas
atsakymas.

15. [VarZo / rezistoriaus. 1 Taskas skiriamas, kai pateiktas

teisingas atsakymas.
11 dalis
1 klausimas
1. FI s 1 | taSkas skiriamas uZ teisingai
i —t:l—‘n’j nupiesta L-N dalies pajungima.
N 1 |l taskas skiriamas uz V- ir V+
grandinés dalies pajungima.

2. 24 V. 1 |l tasSkas skiriamas uz teisingai

asirinktg jtampos verte.
24V, nes: 1 |l taskas skiriamas uz bent vieng
e teka maZesné srove, reikia plonesniy laidy; teisingai nurodyta priezastj.
e mazesni nuostoliai laiduose;
e d¢l mazgjancios jtampos kritimo laiduose tolygiau
Sviecia LED juostos.
3. Kadangi juostos galingumas yra 20 W/m, tai: 2—(5) = 3,25. 1 |TaSkas skiriamas uZ teisingg
Ats.: 3 m. atsakymg.

4. 1. Patikriname, ar jjungtas automatinis jungiklis F1 ir 3 Po 1 taskq skiriama uz
paprastas jungiklis S1. Jei 1§jungtas bent vienas, kiekvieng teisingai apraSyta
jjungiame abu ir tikriname toliau. Zingsnj, darant prielaida, kad

2. [jungus F1 ir S1, multimetru matuojame kintamajg bus pateikti bent 3 Zingsniai..
jtampos vertg pries jungiklius ir maitinimo $altinyje tarp
N ir L. Jei jtampos néra pries jungiklius, gedimas kitoje
sistemos dalyje — nutraukiame paieska. Jei jtampa yra
maitinimo Saltinio L/N gnybtuose, jungikliai geri,
tikriname toliau.

3. Multimetru matuojame nuolating jtampg maitinimo
Saltinio i§vaduose (V— ir V+). Jei matuojama verté yra
22-26 V, maitinimo $altinis veikia tinkamai, tikriname
toliau. Jei jtampa jvade yra, o iSvaduose néra —
maitinimo Saltinio gedimas.

4. Multimetru matuojame jtampg ant LED juostos gnybty.

Jei matuojama verté yra 18-26 V, laidai iki LED juostos
geri, gedimas LED juostoje, jei néra jtampos — gedimas
laiduose.

ISviso] 8




l:rl Teisingas atsakymas Taskai Pastabos
2 klausimas
1. | Buvio jutiklio signalu, jungiklio signalu. 1 TaSkas skiriamas uz vieng
teisingg atsakyma.
2. | Suveikus jungikliui arba biivio jutikliui, aktyvuojamas 1 1 taskas skiriamas uz jjungimo
Arduino i$¢jimas, kuris suveikdina rele, o ji jjungia dalies apraSyma.
ventiliatoriy.
Dingus jungiklio / jutiklio signalui, paleidziamas 1 1 taskas  skiriamas uz
programinis laikmatis (pavyzdziui, 3 min.), kuriam iSjungimo dalies apras§yma.
pasibaigus iSjungiamas Arduino i$¢jimas, valdantis
ventiliatoriaus relg.
IS visof 3
3 klausimas
1. | ISsprendus lygti, pateikta po paveikslu, gaunama 1 1 taSkas  skiriamas uz
proporcija % = 3. proporcija (%)
Antra sglyga yra R1 + R2 <1 kQ. 1 1 taskas skiriamas uz teisingg
prielaidg, kad suma < 1 kQ.
ISsprendus lygéiy sistemg, nominalus galima parinkti 1 1 taskas skiriamas uz
laisvai, pavyzdziui, 220 Q ir 660 Q. parinktus realius nominalus.
Pastaba. Maziausi galimi nominalai: 6 Q ir 18 Q,
didZiausi 250 Q ir 750 Q. Visi atsakymai, nurodyti tarp
S1y skaiciy, yra teisingi.
2. | Jtampa turi buti paimta ta, kuri susidaro ant paties 1 1 taskas skiriamas uz teisingai
keitiklio, t. y. 5 V. apskaiCiuotg jtampos kritimo
verte.
P=1-U=5-0,1=0,5W. 1 1 taskas skiriamas uz
apskaiciuotg galia.
ISsiskirianti Siluma: E=0,5 - 50 =25 °C. 1 1 taskas sKiriamas uz
apskaiCiuotg temperatiira.
3. | C2 naudojamas keitiklio stabilumui uztikrinti ir i§¢jimo 2 Po 1 taskq skiriama uz
jtampos triuk§Smui maZinti. kiekvieng priezastj.
4. | Pagal schemg ir pateikta formul¢ uzduotyje, gaunama 3 1 taskas skiriamas uz formulés
grandings i§¢jimo verté: pritaikyma.
vV =1,25 (1 + %) = 14,89 V. 1 ta§kqs ski.riamas uih I‘Ele{i‘singq
t t —
Norint didinti i¥&jimo verte, reikia didinti R1. v IO VICRET PRI
1 taskas skiriamas uZ teisingg
atsakyma dél R1 didinimo.




lrfrl Teisingas atsakymas Taskai | Pastabos
5. | R1 komponentas yra potenciometras / kintamas varzas. 2 1 taskas skiriamas uz
Jis skirtas keisti jtampai grandinés i$¢jime. komponento jvardijima.
1 taskas skiriamas uz paskirties
nustatyma.
6. | Rezistorius prijungiamas tarp GND ir Vout. 2 1 taskas skiriamas uz teisingai
_ - parinkta apkrovos vietg.
R Vo W Vout 1 taskas skiriamas uz teisingg
— IN  OUT [— . .
o atvaizdavima.
ADJ 5’
f: o ! :z []
& 3 J O
i
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IS viso 15
4 Klausimas
1. | Relé, kontaktorius, semistorius. 1 1 taskas skiriamas uz vieng
teisingg atsakyma.
2. 2 Po [ taskq skiriama uz
. . 2 teisingai uzpildytas eilutes.
A Sviesoforas B Sviesoforas
Zalia Raudona
Geltona Geltona + Raudona
Raudona Zalia
Geltona + Raudona Geltona
3. 3 Po 1 taskq skiriama uz
Levadai 216ls5lalala2l1lo t§1s1gga1 uzpildytas vienos
eilutés vertes.
X | x| 0|0]21 0|01
x| x|0|1]0,0]|1] 1
x| x|1]0]0]1]0/0
x| x|(1]1]0]0]1/0




lrfrl Teisingas atsakymas Taskai | Pastabos

4. | Jei A Sviesofore dega Zalia Sviesa, B Sviesofore dega 3 1 taskas skiriamas, jei
raudona, palaukus nustatytg laiko tarpg (pavyzdziui, apraSytas teisingas logikos
30 s), keiCiasi bisena: A Sviesoforas — geltona, veikimas, bet nejtraukta kartu
B Sviesoforas — geltona + raudona, Sioje biisenoje uzsidegancios spalvos ir
palaukti trumpesnj laikg (pavyzdziui, 5 s). Pasibaigus nepridétas delsimas.
delsimui, keic¢iasi biisena: A — raudona, B — Zalia, 2 taskai  skiriami,  jei
palaukus nustatytg laiko tarpg (pavyzdziui, 30 s), aprasymas teisingas ir
keiciasi buisena: A Sviesoforas — geltonas + raudonas, aprasytas delsimas arba kartu
B Sviesoforas — geltonas, Sioje biisenoje palaukti uzsidegancios spalvos.
trumpesnj laikg (pavyzdziui, 5 s), ir ciklas kartojamas i$ 3 taskai skiriami, jei aprasytas
naujo. veikimas, kartu uzsidegancios

spalvos ir delsimas.
ISviso 9
5 klausimas
1. | Sie komponentai atlicka auksto daznio filtro funkcija. 2 1 taskas skiriamas uz jvardyta
filtra.
1 taskas skiriamas uz jvardyta
filtro tipa.

2. | Kadangi operacinio stiprintuvo maitinimas turi virSyti 3 2 taskai skiriami, jei nurodyta,
bent 20 % didziausig jtampg i$¢jime, tai maitinimo kad jtampa turi biiti didesné uz
jtampa turi buti > 12 V. didziausig i8¢jimo jtampos

verte.
1 taskas uz teisingai nurodytg
itampos nominalg.

3. | Jeigu keitiklis yra 10 bity, jo biiseny skaicius yra: 2 1 taskas skiriamas uz teisingai
210 = 1024. nurodytg keitiklio verte.
Didziausia galima verté yra: 1 taskas skiriamas uz teisingai
210 — 1 = 1023, tai pusé Sios vertés yra —— ~ 512, nustatyta pusés diapazono

2 jtampa.
Pastaba. Taskas skiriamas, jei
nurodoma nuo 510 iki 513,
jvertinant keitiklio paklaidas.

4. | Pagal formule 3 1 taskas skiriamas uz gauta

Uisej Rl stiprinimo koeficientg —
K= = — 10V

Uiej R2 — =4,

2,5V
stiprinimo koeficientas K = 2% = 4, o pragomas varzy 1 taskas skiriamas uz teisingai
R 2,5V apskaiciuota komponenty
NS s =5 o santykj £ = 5
NormF . neaplfrautl _ operacinio 'st.lpvrlnhtuvo i8¢jimo 1 taskas skiriamas uz
gran(%]mes,1 (\)/\ellrzq R2 ir R3 suma turi virSyti pateiktus tikruosius
R = T oA 10 k, dél to parenkame nominalus 5 kQ nominalus.
ir 15 kQ, gali bati 10 kQ ir 30 kQ, ir pan.
IS viso 10




